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]4ieolae,
din îndurarea lui Dumnezeu arhi
episcop ai arhiepiscopiei ortodoxe 
rom- de Alba-Iulia şl Sibiu şi mitro
polit al românilor ort. din Ardeal, 

Bănat, Crişana şi Maramurăş.
Iubitului der fi popor: S ar fi 
milă dela Dumnezeu Tatăl fi 
dda Domnul nostru Isus Hristos.

«Iată vine ceasul şi acum 
a sosit, ca să vă risipiţi fie
care la ale sale şi pe mine 
singur mă veţi lăsa; dar nu 
sunt singur, că Tatăl meu 
cu mine este». Ev. loan i6, 32.

In haine de sărbătoare şi 
cu sufletele curăţite prin po
căinţă şi prin sfânta împărtă
şanie primim şi de data acea
sta, iubiţii mei fii sufleteşti, 
praznicul cel luminat al învierii 
Domnului şi Mântuitorului no
stru Isus Hristos. «Acum toate 
s ’au umplut de lumină: şi ce
rul şi pământul şi cele de de- 
supt. Deci să prăznuiască toată 
făptura învierea lui Hristos».

Lăsaţi şi Voi la o parte 
toată grija cea lumească, uitaţi 
necazurile şi greutăţile vieţii 
Voastre, faceţi să se topească, 
ca ceara de faţa focului, toată 
vrajba şi neînţelegerile dintre 
Voi, iertaţi toate pentru înviere 
şi unul pe altul ca fraţii îmbră- 
ţişându-Vă, Vă luminaţi cu 
prăznuirea. Hristos Domnul, să 
învie şi în sufletele Voastre, 
cu adevărul Lui, cu dreptatea 
şi pacea Lui, cu toată iubirea 
Lui. Şi eu părintele şi păstorul 
Vostru sufletesc, cu osârdie îl 
rog ca pe Domnul şi Stăpânul 
vieţii noastre, să se milosti
ve ască a-şi trimite din înălţi
mea Tronului ceresc, unde şade 
deadreapta Tatălui, darul şi 
binecuvântările Sale asupra 
Voastră a tuturora, aşa cum 
Vă găsiţi adunaţi înaintea sfân
tului altar, ca să i Vă închinaţi

Lui şi să prăznuiţi mărita şi 
luminata Sa înviere din morţi.

Hristos a înviat!
*

Cuvântul de învăţătură cu 
care viu şi la acest praznic în 
mijlocul Vostru, iubiţii mei, 
l-am luat de pe buzele Mântui
torului, când El se găsea în 
preajma patimilor şi a morţii 
Sale izbăvitoare. Atunci — pre
vedea cu duhul toate cele ce 
aveau să i se întâmple: batjo
curile, bătăile, cununa de spini, 
cuiele şi răstignirea pe cruce. 
Dar mie mi se pare că nu 
aceasta a fost partea cea mai 
grea din suferinţele Mântuito
rului, ci ceeace a pătimit în su
fletul Său. E drept, că până în 
tainele acelor suferinţe sufle
teşti ochiul omului n’a putut şi 
nu poate să pătrundă. Singur 
Părintele cel ceresc a fost 
martorul lor. Dar până la o 
anumită măsură putem totuş 
să întrezărim şi noi cumplitele 
chinuri ce le-a pătimit Mântui
torul în sufletul Său. Una din 
acele suferinţe — singurătatea
— ni-o desluşeşte El însuş prin 
cuvintele : „Iată vine ceasul şi 
acum a sosit, ca să vă risipiţi 
fiecare la ale sale şi pe mine 
singur mă veţi lăsa“.

Mântuitorul n’a trăit ca 
prorocul Ilie — aproape un 
străin în mijlocul poporului său,
— nici n’a fost un pustnic ca 
loan Botezătorul, în deşertu- 
rile Iordanului, ci Mântuitorul 
şi-a început lucrul său în mij 
locul poporului îngrămădit pe 
ţărmurii lacului Ghenezaretu- 
lui, încheindu-şi-1 în Ierusalim, 
între mulţimea care se adu 
naşe la sărbătoare din toate 
părţile, în capitala ţării sfinte, 
îndată la început îşi strânsese 
în jurul său o ceată de învăţă
cei, dintre cari unii i-au stat 
foarte aproape de inimă. O 
seamă de femei evlavioase

îi urmau şi-i slujeau. Ici-colea 
avea în ţară oameni cari îi ară
tau o caldă alipire şi de al că
ror asin, de al căror foişor, de 
a căror grădină s’a folosit la 
lucrul său. Şi cu câtă căldură 
le-a grăit apostolilor săi, când 
s’au aşezat la masă la cina 
cea de taină: «Cu dor am do
rit să mănânc aceste Paşti cu 
voi, mai înainte de patima 
mea» [Luca 22, 15], iar în gră
dina Ghetsimani i-a rugat miş
cător pe cei de lângă El: «Ră
mâneţi aici cu mine şi prive
ghi aţi» [Mat. 26, 38].

Este atâta de firesc să în
ţelegem, cât de vie şi cât de 
caldă era dorinţa Mântuitorului 
de a nu rămânea singur, ci de 
a se împărtăşi pe sine cât mai 
mult oamenilor. Purta doar în 
sufletul său, în fiinţa sa acea 
comoară dumnezeiască, nes
pusă, care singură era în stare 
să îmbogăţească, să facă feri
cită şi să mântuiască o lume 
întreagă. Avea învăţăturile şi 
adevărurile şi puterile cari tre
buiau să scoată omenirea din 
întunerec şi robie la lumină 
şi libertate. Purta în fiinţa sa 
izvoarele unei vieţi cu totul 
nouă, din care adăpându-se 
sufletele î n s e t a t e  puteau să 
ajungă la adevărata viaţă. Dar 
în acelaş timp Mântuitorul ve
dea cu durere, cum oamenii 
rătăcesc pe drumurile pierzării 
şi slujesc păcatului; vedea tot 
întunerecul şi toată sărăcia din 
inimile şi din viaţa lor; vedea 
cum orbii conduc pe orbi şi 
cum cei flămânzi sunt hrăniţi 
cu pietri în loc de pânea vieţii. 
Şi atunci pricepem şi noi, cât 
de adânc a trebuit să simţea
scă Mântuitorul dorinţa de-a 
chema pe oameni la sine, de 
a fi înţeles şi urmat de ei, de 
a le descoperi bogăţiile pe cari 
le aducea şi de-a-i face să le 
primească cu bucurie, în sfâr

şit de a-i aduce într’o legătură 
sufletească, cu sine — şi prin- 
tr’însul cu Tatăl cel ceresc.

Şi cu toate acestea, cât 
de adeseori s’a simţit Mântui
torul singur şi neînţeles de oa
meni. Chiar ucenicilor săi s’a 
văzut nevoit să le spună odată: 
«Până când vă voi răbda pe 
voi?» [Mat. 17, 27]. Dar ce- 
ialalţi oameni ? Conducătorii 
poporului i s’au împotrivit şi 
l-au duşmănit de moarte; po
porul însuşi, dornic de minuni, 
îi cerea semne. Aşa a fost 
primit Mântuitorul în decursul 
vieţii sale. Dar în mijlocul pa
timilor? Dintre miile de oa
meni cari au auzit cuvântul 
Lui, cari au văzut viaţa sfântă 
şi faptele şi minunile Lui, 
cari au primit binefacerile 
Lui — nu s’a găsit nici unul 
care să stea de partea Lui! 
Mii de glasuri, cari la intrarea 
în Ierusalim înainte cu câteva 
zile l-au primit cu „Osana!“, 
acum strigau din răsputeri: 
„Să se răstignească!“ Unde 
erau cei mai deaproape ai 
Lui? Iuda l-a vândut. Petru 
s’a lăpădat de El. Toţi ceialalţi 
l-au părăsit. Singur, cu totul 
singur, a trebuit să facă dru
mul patimilor. Cât de mult a 
trebuit să-l doară această sin
gurătate şi cât de apăsătoare 
va fi simţit această părăsire 
în inima Sa care a iubit pe 
oameni mai mult decât oricine 
altul! Durerea acestei părăsiri 
o tălmăceşte prin cuvintele: 
«Iată vine ciasul şi acum a 
sosit, ca să vă risipiţi fiecare 
la ale sale, şi pe mine singur 
mă veţi lăsa».

In cele din urmă trebue să 
recunoaştem, că a fost chiar 
peste putinţă să înţeleagă ci
neva dintre oameni în totul pe 
Mântuitorul. Veacuri întregi 
s’au trudit de atunci încoace 
să pătrundă în taina persoanei
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Lui — dar care minte ome
nească ar putea spune că l-a 
înţeles? Viaţa Lui a fost cu 
totul alta, decât a oamenilor 
muritori. El curat şi fără de 
păcat — noi supuşi păcatului. 
El lumina lumii — noi umblând 
întru întunerec. Blând şi smerit 
cu inima — dar în acelaş timp 
având dela Tatăl toate sub 
stăpânire. Cine-ar putea înţe
lege aceasta? Cine-ar putea 
desluşi ce s’a petrecut în su
fletul Mântuitorului în grădina 
Ghetsimani şi pe Golgota ? Ci- 
ne-ar putea înţelege pe deplin 
chemarea pe care nimeni n’a 
mai avut-o şi cine sar putea 
coborî în adâncurile fiinţii Fiu
lui lui Dumnezeu cel una cu 
Tatăl? Nouă oamenilor nu ne 
rămâne altceva decât să ne 
închinăm Lui cu smerenie, să 
ne apropiem de El şi cu cre
dinţă şi iubire să-l primim ca 
pe Domnul şi Mântuitorul no
stru. Printre noi oamenii, El 
rămâne totuşi singur — dar 
noi suntem ai Lui.

Intr’o altă măsură şi în alt 
înţeles de cum e cazul la Mân
tuitorul, fiecare om îşi are mo
mentele sale de singurătate, 
trăind între semenii săi. Nu 
numai bolnavul care nu e cer
cetat, nu numai orfanul care 
nu e primit, nu numai bătrânul 
care nu e îngrijit, ci şi între 
alte împrejurări, de câteori nu 
ne simţim singuri între aceia 
cu cari trăim şi lucrăm împre
ună? Fiecare om se deose
beşte de semenii săi, fiecare 
îşi are încercările şi crucea sa. 
Şi cu cât ai mai mare curaj 
de a urma convingerilor tale 
şi de a păşi pe urmele lui 
Hristos, cu atât ţi se dau mai 
multe prilejuri să te simţi sin
gur. Cutare soţ, purtând greu
tăţile familiei, e neînţeles de 
soţia sa; cutare soţie, adunând 
mai multă evlavie în inima sa, 
trăieşte neînţeleasă lângă un 
bărbat fără credinţă. Nu-şi are 
fiecare om adeseori drumuri 
pe cari merge singur şi poveri 
pe cari le poartă numai sin
gur? Şi în pragul morţii sin
gur te vei găsi.

Intr adevăr — singur?
«Dar nu sunt singur, că 

Tatăl meu cu mine este», a 
spus Domnul. Deşi părăsit de 
toţi pe drumul patimilor, Mân
tuitorul totuş merge sigur către 
ţinta Sa, cu sarcina sfântă pe 
care a avut s’o poarte pe pă
mânt pentru noi oamenii şi 
pentru a noastră mântuire. Cu

această încredinţare s u f e r e  
moartea pe cruce, rostind cu
vântul: «Săuârşitu-s’a».

Această încredinţare izvo- 
reşte din adevărul cu adânc 
înţeles: «Tatăl meu cu mine 
este». Toată taina persoanei 
Mântuitorului, înaintea căreia 
ne plecăm genunchii noştri şi 
ne închinăm sufletele noastre, 
întru aceasta se vădeşte; „Ta
tăl meu cu mine este“, ori cum 
altădată şi mai limpede a spus: 
«Eu şi Tatăl una suntem» [loan 
10, 30].

Pentru oameni Mântuitorul 
nu cunoaşte decât o singură 
nefericire: aceea de a fi de
parte de Dumnezeu. Aici, în 
această înstrăinare de Dum
nezeu găseşte izvorul tuturor 
relelor şi nenorocirilor cari 
apasă viaţa omenească. Când 
curentul electric se întrerupe, 
atunci se sting luminile şi ne 
găsim în întunerec. întocmai 
aşa se întâmplă şi în viaţă, 
când oamenii îşi desfac legă
tura lor cu Dumnezeu, izvorul 
vieţii, se pierd întru întunerec 
şi devin robi păcatului. Şi dacă 
desfăcuţi de legătura cu Dum 
nezeu, trebue să treacă singuri 
prin clipe întunecoase şi prin 
lupte grele, atunci cad zdrobiţi 
de neputinţa lor.

Ci noi nu suntem singuri, 
nu suntem părăsiţi. Domnul şi 
Mântuitorul Nostru Isus Hri
stos, care prin jertfa Sa prea
curată „ne-a apropiat“ de Tatăl, 
cu noi este până la sfârşitul 
veacurilor. El a biruit păcatul, 
arătându-ne drumul vârtuţii; El 
a biruit întunerecul, făcându-ne 
fii ai luminii; El a biruit moar
tea, viaţă dăruindu-ne; El a 
biruit lumea, deschizându-ne 
calea către Cer.

Iar dacă Hristos ne-a cu
răţit de păcat, cine se va mai 
întinâ? Şi dacă Hristos ne-a 
dăruit viaţa, cine va mai iubi 
moartea? Şi dacă Hristos ne-a 
făcut părtaşi luminii din Cer, 
cine va mai umbla în întune
recul pământului? Nu suntem 
singuri, nu suntem părăsiţi. 
Aceasta este solia sfântă şi 
izbăvitoare a învierii Domnu
lui ! Cu bucuria ei neasemănată 
să petrecem Praznicul prazni
celor şi Sărbătoarea sărbăto
rilor. In căldura ei să ne to
pim vrăşmăşiile şi să ne îm
preunăm simţirile întru frăţea
scă dragoste, cântând cântarea 
de biruinţă: „Hristos a înviat 
din morţi, cu moartea pre 
moarte călcând şi celor din

mormânturi viaţă dăruindu-le!“
Cu aceste gânduri şi cu 

aceste poveţe vă trimit şi de 
astădată solia praznicului Sfin
tei învieri a Domnului nostru 
Isus Hristos, pe care doresc 
din toată părinteasca mea inimă 
să-l petreceţi în deplină feri
cire şi îndestulare sufletească 
şi să-l ajungeţi sănătoşi întru 
mulţi ani.

Cu această dorinţă, împăr- 
tăşindu-Vă arhiereasca Noa
stră binecuvântare, Vă zic tu
turora :

Hristos a înviat!
Sibiu, din reşedinţa Noa

stră arhiepiscopească şi mitro
politană, la serbătorile învierii 
Domnului din anul 1930.

Al Vostru al tuturor de 
tot binele voitor:

(ss) N i c o l a e
arhiepiscop şi mitropolit.

Mevăral Snvierii
(f)  In viaţa religioasă a lu

mii, învierea Domnului este o 
răspântie, ce constrânge pe fie
care om să-şi lămurească credinţa 
şl să-şi limpezească aspiraţiile 
spirituale. Adevărul învierii Dom
nului stă la această răspântie ca 
un semn de întrebare, grav şi 
sever. la care sufletul trebue să 
dea răspuns. Sau crede acest ade
văr şi atunci înviează cu hristos 
şi-L urmează în preamărirea ce 
l-a gătit Tatăl ceresc. Sau nu l 
crede şi atunci se înrolează de 
bună voie în rândul duşmanilor 
lui Hristos, ochiul său închizân- 
du-se luminei celei veşnice şi dă
tătoare de viaţă şi deschizându-se 
numai în întunerecul minciunii şi 
al deşertăciunilor, ca al paserilor 
ce şi duc existenţa numai în noapte.

Creştinii cari umplu biseri
cile la praznicul luminatei Invi- 
eri, nu săvârşesc numai un act 
de evlavie şi pietate, ci în acelaşi 
timp fac şi o solemnă mărturisire: 
că ei cred în înviere.

Această credinţă nu este o 
deşertăciune, ci izvorul viu şi ne
secat al luminii, al binelui şi al 
vieţii veşnice.

învierea Mântuitorului este 
ultima zală din lanţul de fapte 
mai presus de închipuirea noastră, 
din planul Părintelui ceresc, de 
a răscumpăra omenimea din pă
catul strămoşesc prin scumpul 
Său Fiu.

Fiul lui Dumnezeu, întrupat 
ca om, prin patima şi moartea 
Sa pe cruce, a spălat cu sângele 
Său nevinovat stigmatul ruşinoa
sei căderi a Omului, iar prin 
învierea Sa plină de mărire, ca 
a unui împărat învingător, a în
frânt şi făcut neputincioasă în
săşi moartea, ce prin păcat pu
sese stăpânire asupra oamenilor.

Mai mult. Prin pilda vieţii 
Sale ca om, şi prin învăţătura

Sa, ne-a deschis drumul spre mă
rirea veşnică, ce I s'a gătit lui 
Hristos cel înviat.

împreunat cu Hristos prin 
sf. botez, creştinul se desbracă de 
omul cel vechiu care e spre moarte, 
şi se îmbracă în omul cel nouf  
în omul învierii spre viaţa de veci. 
Noua lui vieaţă nu este numai 
un interesat regim de corservare,

I o simplă apărare împotriva morţii, 
ci este o viaţă ce creşte fără în- 

! cetara în mod supranatural : «până 
când toţi vom fi ajuns la unirea 
credinţei şi a cunoştinţei Fiului 
lui Dumnezeu, la starea bărba- 

I tu lui desăvârşit la măsura pli- 
j nirii lui Hristos. Ca să nu mai 

fim copiii şi jucăria valurilor, 
purtaţi încoace şi încolo de orice 
vânt al învăţăturii, prin înşelă 
ciunea oamenilor, prin vicleşugul 

I lor spre uneltirea rătăcirii, ci fiind 
credincioşi adevărului, p rin  iu
bire să sporim întru toate, pen
tru El, Hristos, care este capul 

I {Pavel, Ef. IV, 13—15).
Sufletul nostru e ca o ma

terie, ce mereu trebue lucrată, 
mereu trebue transformată şl po
leită, până când ese din ea icoana 
lui Hristos (2 Cor. III, 18). Ace
sta este idealul vieţii creştine pro- 
poveduit de biserică. Aceasta este 
impulsiunea ce ni o dă praznicul 
învierii. Dar nu numai atât!

In proporţia în care noi, prin 
curăţenia vieţii, prin sfinţenia 
noastră individuală creştem în 
Hristos, în aceeaş măsură creşte- 
şi Hristos în sufletul nostru. In
tre noi, creştinii, şi Mântuitorul 
nostru este o strânsă comunitate 
de interes. Noi nu putem fi preo
cupaţi numai de ideia egoistă a 
mântuirii proprii, ci trebue să 
avem perspective mai înalte, mal 
largi: să lucrăm ca şi gloria lui 
Hristos să creased!

Trăim în Hristos şi Hristos 
cel înviat trăeşte în noi {Ef. II, 
21—22). Formăm împreună cu 
Hristos cel înviat o unitate, un 
întreg, un corp mistic, în care 
El este capul, iar noi membrele 
(Ef. I 2 2 -2 3 ) .

Ce profundă taină, ce rea 
litaie dumnezeiască, ca tu creştine 
să formezi cu Hristosul tău un 
singur corp! Ce plină de mister 
colaborare între tine şi Hristos! 
Hristosul mistic creşte şi sporeşte 
prin tine, prin viaţa ta, prin fap
tele tale, prin virtuţile tale şi tu 
creşti prin Hristos, ca să-l prea
măreşti să lucrezi la sporirea 
gloriei sale, să participi în cele 
din urmă la mărirea Sa veşnică, 
când va veni a doua oară, să-şi 
aşeze împărăţia!

Aceasta este legea progresu
lui nostru individual.

împreunaţi cu Hristos cel 
înviat din morţi, vom ti şi prea
măriţi prin Ei şi cu El (Colos.  ̂
UI 3 —4). Speranţa aceasta e si
gură, pentrucă se întemeiază pe 
dragostea lui Dumnezeu, care 
şi-a dat chinurilor şi morţii pe 
însuşi preaiubitul Său Fiu, pen
tru noi păcătoşii.
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împreunaţi cu Fiul Său în 

duh, primim în noi această efu
ziune de dragoste, care ne dă cer
titudinea, că vom fi mântuiţi, fiind  
adoptaţi de Tatăl prin încorpora 
rea noastră la Hristosul mistic.

Ce sunt strâmtorările, ce sunt 
pătimirile v ie ţii noastre trecă 
toare, faţă cu această dragoste a 
lui Dumnezeu pentru noi l?  Sunt 
mal mult ocazlune pentru virtute 
şi merit. N u  trebue niciodată să  
nc cuprindă descurajarea şi pesi
mismul, pentrucă Dumnezeu a 
pus totul în lucrare pentru mân
tuirea noastră; pentrucă suntem 
cu h ristos moştenitorii Lui\ pen
trucă Duhul sfânt fermentează 
în sufletul nostru vieaţa cea nouă.

Iată plata actuală a creşti
nului împreunai cu Hristos I lată  
cântecul de triumf al creşiinismu 
Iul nostru!

M oartea naturală e urmarea 
păcatului, dar pentru creştinul 
împreunat cu Hristos cel înviat 
este numai o trecere spre viaţa 
veşnică. Dacă a trăit şi a păţi 
mit cu Hristos, această trecere 
nu-l meu poate înspăimânta. Pre
zentarea la judecată nu mai este 
clipă de cutremur şl de jale, ci 
imn de biruinţă.

în v ie rea  lu i Isus din morţi 
ne demonstrează, că moartea na
turală este p re lu d iu l, este p ro 
to tipu l în v ie r ii n oastre, dacă 
prin viaţa pământeană riam sfă
râmat solidaritatea cu Hristos.

Tatăl ceresc, văzând în noi 
chipul din ce în ce mal asemenea, 
din ce în ce mai curat a l Fiului 
Său, ne v a  în v ia  ca ş i pe  Isus.

Universitatea din Oxford, marea 
şcoală britanică, a decernat dlui prof. 
N. lorga titlul de doctor honoris causa. 
Distinsul nostru istoric, pentru a mul
ţumi de onoarea ce i se face, va 
pleca zilele acestea tn Anglia la Ox
ford, unde se va face solemna cere
monie a înveitirii sale cu noul titlu 
academic.

F O I l O i R A
Viaţa religioasă a 

Branului
— 13 biserici brănene —

Am anunţat apariţia cărţii, egal de in
teresantă şi bine scrisă, datorită dini profé- j 
sor şi director liceal loan Moşoiu, snb ti- ! 
tlul de: Branul şi Cetatea Branului.

Prezentăm cititorilor noştri câteva pa- 
sagii din această carte, şi anume, din capi
tolul: Viaţa religioasă şi culturală. Despre 
bisericile brănene spune autorul:

Din cele mai vechi timpuri Bră- 
nenii şi-au avut aşezămintele lor de 
cultură, cari nu treceau de umbra 
unei clopotniţe de biserică. Urme de 
biserici şi şcoale, ambele pregătind 
sufletele pentru viaţă, prin avântul 
spre cele ideale, şi prin lumina ce o 
dl omului pe drumul vieţii, se pot 
afla până în sec. XVIil tea. Vechii 
slujitori ai altarului, cari erau totodată 
şi dascăli, au creiat adevărate dinastii 
preoţeşti. Pe pietrele funerare din ci
mitire se pot urmări, ca intr’o cronică,

Care să ne fie darul de 
sfintele Paşti?

Cere fiecine ceeace inima îi 
şopteşte. Unii vor cere funcţii, 
sau înaintări, alţii salare şi veni
turi grase. Lucrătorii de pământ 
cu siguranţă cer ploi, şi căldură, 
şi climă priincioasă, ca să le 
poată rodi ţarinile lucrate cu su
dori crunte.

Am şi eu o cerere. Nu râv
nesc la venite materiale. Avem  
prea destui speculanţi. Nu mă 
încumet a le spori numărul. Mie 
îmi trebue, de sfintele Paşti, alt 
dar, unul duhovnicesc. Căci, avân- 
du-1 pe acela, toate celelalte se 
vor adaoga nouă, cum zice sf. 
Scriptură.

Care e darul acela ? Ni-1 
vesteşte cântarea de Paşti a bi
sericii : Ziua învierii, să ne lumi
năm, unul pe altul să ne îmbră
ţişăm şi tuturor să zicem fra ţi , 
ear celor ce ne urăsc pre noi să  
iertăm toate — pentru înviere.

Mai mare dar de sfintele 
Paşti nu poate să ne vină. Dacă 
iertăm şi ne îmbrăţişăm cu dra
goste creştină unii pe alţii, se va 
întronă în sinul neamului pacea 
atât de dorită, frământările ce ne 
despart vor dispărea, cum dispare 
fumul dus de vânt şi cum se 
topeşte ceara de faţa focului...

Se întreabă lumea: Putem 
ierta şi ne putem îmbrăţişa cum 
cere dragostea creştină?

Aci e nodul gordian ce tre- 
bue deslegat. Vrajbe au existat 
totdeauna în popor. Nu toţi simt 
şi se însufleţesc deopotrivă pen
tru rânduelile creştine. Se pare 
însă că duşmăniile în timpul mai 
nou şi-au ajuns culmea; de când 
politica militantă a căutat să aibă 
aderenţi şi în satele liniştite de i

altădată când nu se întrebă nime: 
ce colorit politic trebue să aibă 
primăriile şi consiliile comunale. 
Dela alegerile judeţene, şi mai 
ales comunale din urmă, toată 
lumea ştie: consiliul şi primarul 
nostru este naţional-ţărănist, ori 
este liberal, ori averescan. Că 
sânt consiliile organe politice, ar 
merge cum ar merge, dacă numai 
interesele comunale s’ar avea în 
vedere. Răul e, că exponenţii 
partidelor se consideră pe sine 
părţi interesate; şi astfel şi inte
resele comunale se privesc prin 
prisma partidelor. Inoirea cutare 
ar fi bună pentru comună, — nu 
ne trebue însă, că o pune la cale 
cutare şi cutare, care e contra 
partidului meu. Mai bine renunţ 
la înoire, decât să ştiu că un 
contrar al meu îmi face binele. 
Curat vorba: Las’ să ardă moara, 
numai să peară şi şoarecii. Aşa 
se ţin pertractările prin consiliile 
comunale. Fericite comunele, unde 
oamenii nu se grupează după 
partide!

S’ar putea oare schimba sta
rea nefastă, din care şi biserica 
iese păgubită, pentrucă preoţii 
ori cât de moderaţi ar fi şi cu 
orice tact s ’ar purta, mereu sânt 
bănuiţi de unii că mână apa pe 
moara contrarilor. Ţine-te atunci 
la vorbe şi epitete!

Când se zvoneşte apoi că 
un guvern ar fi pe ducă, vine 
fantoma alegerilor. Se ameninţă 
oamenii: Las’ că vine vremea 
noastră! Vă arătăm noi cine 
sântem! — Astfel sporeşte caosul 
în popor. —

Cu toate acestea, nu sântem 
pesimişti. Simţul bun, al popo
rului neaoş român, totdeauna a 
triumfat. Şi cum a triumfat ? S ’au 
grupat cei cuminte şi cu tactica 
lor au risipit sfaturile gălăgioşilor. 
Sânt, adevărat, mulţi « voinici», 
pe sate, scoşi de politică la iveală. 
Dar, în acelaş timp sânt şi mode
raţi şi cu mintea la loc destui, cari 
dacă ar păşi la mijloc, s ’ar putea 
face regenerare stărilor tulburi 
ce de prezent stăpânesc.

cei dintâi preoţi şi moştenitorii lor 
din acelaş neam, cu arătarea anilor. 
Ştiri despre istoria acestor aşezăminte 
putem culege numai din aceste in
scripţii, din însemnări pe marginea 
cărţilor şi din cele păstrate tn tradiţie. 
Până la începutul sec. XVIII-lea n’au 
avut biserici din zid. Pe locul bise
ricilor de lemn, cari au dispărut, amă- 
surat trebuinţelor sufleteşti au început 
să se înalţe, prin dăruirea locuitorilor 
şi îndemnul preoţilor, locaşuri dura
bile de închinare şi cultură. Cele 
vechi din lemn se clădeau pe un loc 
mai ridicat, ca să se distingă de ce
lelalte clădiri, să nu fie expuse focu
lui şi fiindcă la vânt lemnul durează 
mai mult. Bisericile au forma de cruce 
cu trei abside şi cu un turn, care 
serveşte de clopotniţă. Cele mai vechi 
din sec. XVIII-lea se disting prin bo
găţia picturilor murale In interior şi 
exterior, cari ne povestesc toată istoria 
biblică, cele mai multe s'au şters sau 
au văruit peste ele acoperindu-le; 
mai sunt Ia bisericile din Cheia, 
Poarta şi Sohodol veche. In cele 10 
comune brănene se află 13 biserici 
şi parohii, la cari s’a mai adăogat

acum după război biserica capelă ri
dicată, de statul ungar pentru funcţio
narii de vamă şi administrativi unguri 
de ritul romano-catolic, în centrul 
Branului, care a trecut in proprietatea 
statului român.

Conform tradiţiei, cea mai veche 
biserică din Bran ar fi fost în satul 
Peştera aşezată în gura peşterei, află
toare în acel sat.

Cele 13 biserici brănene, care 
au muntele Predaşul ca proprietate 
indiviză şi alte proprietăţi, admini
strate de o reprezentanţă a acestor 
biserici formată din preot şi 2 mireni 
de .fiecare parohie, sânt următoarele:

1. Biserica din Moeciul-de-jos 
sau Lungoceşti cu hramul Sf. Nico- 
lae, care a început a se clădi în 1758 
şi s’a terminat în 1761, in zilele îm
părătesei Maria Tereza.

2. Biserica din Cheia. După 
tradiţie la gura văii lungi ar fi fost 
un schit. Pela 1700 s’ar fi clădit o 
biserică pe locul unde se află cea 
de azi. Biserica actuală s’a clădit 
în 1818.

Moderaţii, mai bine zis cei 
ce-şi ştiu înfrâna pornirile, ar 

I trebui să păşească la mijloc, să 
ne scape de luptele netrebnice 
de partid ce se urmează pe sate. 
N ’au să se afirme ca oameni po
litici, ci ca buni patrioţi. Celui 
ce încearcă binele, şi Dumnezeu 
îi stă în ajutor. Şi cine e mare 

i ca Dumnezeul nostru? Tu eşti 
Dumnezeu, cari poţi face minuni.

Eată cererea mea de sfintele 
sărbători ale Învierii Domnului.

Prot. Vâslit Oan.

Sias de protest
I a l p reşed in ţilo r  de g ru p u r i  
. european continental, britic şi 

ortodox  ale consiliu lu i ecum e
nic p e n tru  creştin ism u l p ra c tic  
( C onferenţa bisericească u n i
versa lă  de la  Stockholm) îm po
tr iv a  persecu ţie i religioase in  

Rusia.
Ştirile despre grava năpă- 

stuire a libertăţii de credinţă şi 
de conştiinţă în Rusia ne-au squ- 
dult adânc.

N'avem n id  chemarea, nici 
intenţlunea d'a ne amesteca în 
politica internă a Rusiei.

Dar, în virtutea răspunderii 
ca slujitori a i Domnului şi M ân
tuitorului nostru Isus Hristos şl 
credincioşi principiilor soliei noa
stre dela Stockholm din 1925, ne 
ridicăm glasul de protest.

încredinţăm de profunda noa
stră compătimire pe cei greu lo
viţi în drepturile lor omeneşti cele 
mai sfinte.

îmbărbătăm pe credincioşii 
noştri, în toate ţările, să se unească 
şi mai strâns decât până acum 
in rugăminte, rugăciune şl solici
tare cu cei năpăstuiţi, rugând fier
binte pe atotputernicul şi milosti
vul Dumnezeu, să dăruiască nă
păstuiţilor putere până la margi-

3. Biserica din Moeciul-de-sus. 
înainte de a se ciădi, din zid de 
peatră, actuala biserică a fost o bise
rică din lemn, dela care se păstrează 
un clopot cu inscripţia: «Acest clo
pot s’a făcut de popa loan anul 1771».

Biserica actuală de zid, cu aco
perişul de şindrilă, s’a clădit în 1839 
şi s’a terminat la 1843.

4. Biserica din Fandata. înainte 
de a se zidi biserica actuală din pia
tră şi acoperită cu şindrilă, va fi exi
stat altă biserică de lemn, pentrucă 
Ia 1788 se aminteşte preotul Con
stantin Târgovişteanu, care cu oca
zia unei vizitaţiuni canonice a «dus 
protocolul circularelor şi s’a aflat 
bun».

5. Biserica veche de lemn din 
Şirnea a durat până la 1890, când s’a 
făcut una nouă de cărămidă, sfinţită 
de Mitrepolitul Miron Romanul in 
vremea harnicului preot loan Cenţu.

6. In Peştera a fost o biserică 
veche de lemn până la 1815,' când 
$’a clădit de piatră prin stăruinţa preo
tului Bucur Cojanu, care a colectat 
bani din Ţara Românească. Biserica 
aceasta s’a renovat în 1852.
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nea cea din urmă, să pună sfâr
şit mizeriei grele a fraţilor noştri, 
şi ca prin semnele vremii de astăzi 
să ne deştepte pe toţi la pocăinţă 
nouă pentru zăbdvniciile creştină
tăţii, şi la slujbă frăţească ur
mând Domnului nostru.

Berlin, Winchester, Londra 
şi Upsala, 75 Martie 1930.

Preşedintele comitetului bisericesc 
evangelic germ an:

D. Dr. Kapler
Preşedinte al grupului european continental.

Episcopul lord de Winchester
Preşedintele grupului britic.

Mitropolitul de Thyatira Arhi
episcopul Germanos

Preşedintele grupului ortodox.

Arhiepiscopul Söderblom
Preşedintele de onoare al grupului european 

continental.

Nou patriarh iugoslav.
Adunarea episcopilor bisericii or
todoxe sârbeşti, întrunindu-se, la 
12 April 1930, în catedrala dela 
Belgrad pentru a alege nou pa
triarh, a desemnat trei candidaţi. 
Dintre aceştia, regele Alexandru 
a numit pe mitropolitul Varnava 
în demnitatea de patriarh. După 
citirea decretului regal, s’a pro
cedat la proclamarea solemnă a 
noului patriarh, în catedrală. Pa
triarhul Varnava este în vârstă 
de 50 de ani, în 1920 fusese ales 
mitropolit de Skoplie.

Alegere de protopresblter. In 12
April a. c. s’a Întrunit In Zftrneşti adu
narea protopopească pentru alegerea 
de protopresblter al tractului Branu- 
lui sub presidiul comisarului consis
torial Dr. losif Blaga. La această adu
nare au participat 47 membri. După 
Îndeplinirea formalităţilor prescrise 
făcându-se alegerea şi scrutiniul, s’a 
constatat următorul rezultat: proto- 
presbiterul Vasile Stoicanea din Şer- 
caia a întrunit 27 de voturi, iar preo
tul Victor Puşcariu din Sohodol 20 
voturi.

Vacanţa şcolară de Sf. Paşti du
rează până Duminecă In 27 April.

7. Pe la 1700 s’a ridicat in Mă
gura o biserică de lemn la stăruinţa 
preotului Radu Talpă, in 1859 s’a 
făcut o altă biserică tot din din lemn. 
Pe locul acesteia s’a clădit, cu pufin 
Înainte de războiul mondial, o bise
rică frumoasă de piatră prin contri
buţia locuitorilor, la stăruinţa preo
tului losif Al. Runceanu.

8. In Predeal a fost o biserică 
de lemn din anul 1750, ear In 1836 
s’a clădit biserica actuală cu Înfăţişare 
mai mult apuseană decât bizantină, 
nu are nici hore, nici cupolă.

9. In Poarta se ştie, că înaintea 
bisericii de zid actuale au existat 
două biserici de lemn, cea dintăi un
deva mai aproape de muntele Ză- 
noaga, a doua in apropierea celei 
de azi.

10. Biserica actuală Şimon bise
rica veche de zid s’a clădit fn 1790, 
şi a fost sfinţită de episcopul Ghe- 
rasim Adamovici.

11. Când biserica aceasta a de
venit prea mică pentru populaţia In 
creştere, preotul Nicolae Vartolomei 
cu mai multi fruntaşi a plănuit zidirea

pentru Sfânta jtiănăstire jjrâncoveanu
— Milionul al cincilea —

Dl loan Ionică, inginer 
B r a ş o v ...................... .....  . 10,000

Credincioşii bisericii orto
doxe, din întreg cuprinsul ţării ro
mâneşti, s’au dovedit, prin da
niile lor, a fi la înălţimea cucer
nicilor înaintaşi dispăruţi, înte- 
meetori de sfinte locaşuri.

La chemarea înaltului chi- 
riarh dela Sibiu, a I. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae, particulari 
şi instituţii au venit şi urmează 
a veni în ajutorul refacerii şi în
tregirii vechei mănăstiri Brânco- 
veanu dela Sâmbăta de sus, de 
lângă Făgăraş, menită să răspân
dească lumină şi mângăere pen
tru clerul şi poporul nostru, apă- 
rându-i legea şi propovăduind 
cultura şi dragostea creştinească 
în sufletele neprihănite ale patriei.

Vestind, de sfânta şi lumi
nata zi a învierii Domnului, că 
darurile pentru sfânta mănăstire 
brâncovenească au atins suma 
de peste cinci milioane de lei, 
ţinem să renoim expresiunea sen
timentelor noastre de mulţămire 
şi recunoştinţă tuturor donatori
lor, în special Eparhiilor surori, 
dincoace şi dincolo de Carpaţi, 
precum şi aşezămintelor culturale 
şi celor financiare, pentru înalta 
înţelegere arătată istoricei ctito
rii din Ardeal, care — sprijinită 
şi mai departe de instituţii şi 
credincioşi — sperăm să poată 
lua fiinţă în apropiatul viitor 
spre mărirea şi podoaba întregii 
noastre biserici ortodoxe.

Ofrandele, din timpul mai 
nou, sânt următoarele:

a) Donaţiuni:
«Albina», institut de 

credit şi economii, Sibiu 25,000

D l Maniu Băra, Stanca, 
soţia şi fiul lor Crăciun,
Răşinari . ' ..................1000

Dl Victor Popaiov, di
rigintele oficiului poştal
Sibiu................................  305 I

Dl lacob C. Maria, Hăl- 
chiu .............................................. 230

b) Prin plasare de cărămizi j
a contribuit:

Păr. Dr. Nicolae Stin- 
ghe, paroh, Braşov. . . 5700

D l Victor Popaiov, di
rigintele oficiului poştal,
S ibiu................................ 4000

C a s s a  Arhiepiscopiei
B u cu reştilor ...............  3420

Episcopia Caransebeşu
lui........................................1215

Consiliul eparhial din
C h iş in ă u ....................... 1120

Episcopia Huşilor . . 1040
Oficiul protop. H aţeg. 1030
Şcoala normală din Ca

ransebeş ...................................786
P r o t o i e r i a  judeţului

Dâmboviţa........................ 540
Oficiul parohial Berechi,

ep. A r a d ........................300
Oficiul parohial Zarand, 

ep. A r a d ........................ 200

c) colecte:
Arhiepiscopia Chişinău- 

lui.....................................  114
Total Lei 56,000 

Suma dem ai’nainte 4.986,120 
Total general Lei 5.042,120

I unei biserici in mijlocul satului pe 
locul dăruit de preot. Intre ctitorii 
acestei biserici se numiră familiile 
Aron Moşoiu, Nicolae Enescu, Ion 
Şerb Bucşa, Oheorghe Malu, Petru 
Gonţea, Muntean şi Nenciu. începută 
tn 1846 s’a terminat după revoluţie, 

j in 1849, sub numele de Şimon bise
rica nouă.

12. Sohodol biserica nouă a fost 
zidită in 1830 prin contribuia locui
torilor şi prin colecta purtată până 
prin Rusia

13. Sohodol biserica veehe. — 
De pe !a anul 1750 se aminteşte 
existenta unei biserici din lemn clă
dită mai in jos de cea actuală, zidită 
în anul 1812.—

Parohiile brănene se ţin de pro
topopiatul Branului cu sediul in Zir- 
neşti. începând cu veacul XlX-lea 
au fost următorii protopopi: Bratu- 
Baiu (1808—1831), Simion Datcu 
(1831 — 1837), Petru Gherman (1837— j 
1858), loan Meţianu (1858-1874), I 
losif Barac protopopul Braşovului şi 
administrator al Branului (1874—1883), 
Traian Meţianu (1883—1902), loan

Dan administrator (1904—1907) şi 
loan Hatczea (1907—1929), Gh. Ba- 
beş administrator.

Evenimente mai însemnate in 
viafa bisericilor au fost vizitatiunile 
canonice făcute de Episcopii şi Mi- 
tropoliţii Ardealului. In 1787 a fost In 
vizitat!-une canonică Ghedeon Nichi- 
tici; protocolul vizitaţiunilor ei e publi
cat de Arhiereul Dr. Ilarion Puşcariu 
In documentele sale tomul I. In 1793 
Gheorghe Adamovici a sfinţit bise
rica veche din Şimon. Mitropolitul 
Miron Romanul a vizitat Branul in 
trei rânduri, 1876, 1886 şi 1895 cu 
ocazia sfinţirii bisericii din Şirnea. 
In 1899 fostul protopop al Branului, 
ales Mitropolit, loan Meţianu la Sf. 
Maria a venit in Bran şi a servit in 
biserica din Moeciul-de-jos. Din în
semnările răsleţe făcute in condicele 
parohiale şi din ceie păstrate in tra
diţie, am Încercat să descifrez trecu
tul acestor sfinte aşezăminte, in care 

j s’a cultivat atât de intens sentimen- 
I tul religios de cătră slujitorii altaru

lui ridicaţi pănă bine de curând din 
rândurile ţărănimei. Prin exemplul 
viu al vieţii lor plină de cucernicie

Cuvinte arhiereşti
— La Învierea Domnului —

I
Din pastorala P. S. Sale episco

pului Nicolae al Clujului:
...învierea lui Hristos, a deschis o ' 

pagină nouă In istoria luminii, ea În
semnează triumful lumii, al adevăru
lui şi al dreptăţii, asupra lntunerecu- 
lui. Ea deschide omenirii porţile că
tre viaţa cea adevărată, ea zdrobeşte 
tirănia, sugrumă păcatul egoismului 
şi face pe oameni aşa cum Dumne
zeu a voit să fie, după chipul şi ase
mănarea Lui. Durere, iubiţilor mei 
fii sufleteşti, că se mai găsesc şi azi 
ţări cârmuite de duhul Satanei.

In apropiere de hotarele ţării 
noastre, dincolo de Nistru, — popo
rul creştin al Ruşilor trăeşte zile de 
groază şi de prăpăd.

Bisericile sunt prefăcute in lo
caluri de petrecere, clopotele sunt 
topite ca să facă d!n ele unelte de 
răsboi, icoanele cele sfinte şi scumpe 
sunt aruncate şi călcate de picioarele 
netrebnicilor, soţii sunt transportaţi in 
miez de noapte dela casele lor, soţiile 
şi copii rămaşi sunt ridicaţi şi duşi 
in altă parte a ţării, — pretutindeni 
numai jale, lacrimi, — durerile cele 
mai grozave, ca pe timpurile împă
raţilor păgâni, contra creştinilor. Lu
mea stă Încremenită, dar nimeni nu 
pare a se împotrivi cu tot dinadin
sul răului şi a intra in luptă, să facă 
rânduială.

Un bun cunoscător al stărilor 
nenorocite din Rusia, scrie că tiranii 
bolşevici au pornit să ţină conferinţe 
tmpotriva dumnezeirii, în toate ora
şele mai mari. După o astfel de con
ferinţă nebunească, rostită de unul 
dintre cei mai vestiţi comisari bolşe
vici, s’a urcat la tribună un modest 
preot, că i combată. In atenţiune^ 
imensei mulţimi întrunite, preotul 
smerit a spus, din baierile inimii, nu
mai aceste cuvinte de temei al cre
dinţei creştine: «Fraţilor, Hristos a 
înviat /» întreaga sală a răspuns cu 
entuziasm: * Adevărat, a înviat!* Iată 
deci că in sufletul mulţimilor ruseşti 
trăeşte, împotriva tuturor prigonirilor 
păgâneşti, sfânta credinţă mântuitoare 
In invierea lui Hristos.

Pe noi ne-a învrednicit Dumne
zeu, să putem petrece in pace ziua 
învierii.

Sânt 10 ani trecuţi, decând ni 
s’a făcut dreptatea, după care moşii 
şi strămoşii noştri au oftat inzadar. 
Suntem stăpâni pe ţara noastră, deci 
să înmulţim talantul şi să nu il ingro 
păm in pământ.

şi respect faţă de toate obiceiurile 
creştineşti, prin portul lor naţional 
şi Încurajarea tuturor manifestărilor 
de ordin naţional, au contribuit intr’o 
măsură largă Ia închegarea unei vieţi 
naţionale, religioase şi morale de o 
deosebită trăinicie. Şi azi mai găseşti 
oameni, cari in naivitatea şi curăţenia 
lor sufletească afirmă, că n’au des
chis uşile Judecătoriilor şi nu au jurat 
in viaţa lor. Tot prin îndemnurile şi 
exemplele date de preoţi s’a sădit 
in sufletul Brăneanului dragostea 
faţă de biserică manifestată tn dăr
nicia, cu care au contribuit la Înălţa
rea şi Împodobirea acestor lăcaşuri 
de închinare şi cultivare.

Cugetare. Pe când filosofii şi 
oamenii mari, trăiesc prin urmaşii 
cari ie studiază operele, Hristos nu 
trăieşte prin creştini, ci aceştia trăesc 
prin El. — Isus Hristos ieri şi astăzi, 
acelaş tn veci.
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Fiii şi fiicele noastre au toată | 
putinţa de a creşte in şcoală, in frica 
Domnului, de a ajunge la slujbe 
Înalte, de a îmbrăţişa negoţul şi me
seriile, pe care le-am nesocotit până 
acum In paguba noastră Oraşele gem 
şi azi de cei de alte neamuri, şi ţă- 
rănii noştri sânt şi azi tributarii lor. j 
Noi le dăm putinţa si se aşeze şi 
Întărească In oraşe — şi nu vrem să 
Înţelegem, că fără carte, fără negoţ, 
fără meserii, vom rămânea multă 
vreme tn robia economică şi socială, 
care e tot aşa de grea ca şi robia 
trupească, — iobăgia de odinioară.

tSd ne carlţitn simţirile şi să 
védem pe Hrlstos strălucind cu nea
propiata lumini a învierii» (Canonul 
Învierii).

Munciţi deci şi rugaţi-vă, Îndră
giţi pământul care dă roade Îmbel
şugate şi grijiţi să nu treacă In mâ 
nile străinului, pentrucă ţara este a 
aceluia, ln manile căruia este şi 
pământul.

Dumnezeu, care a Îngăduit Fiu
lui Său Învierea cea de a treia zi, a 
lăsat ca un rezultat asemănător să 
Învie şl firea, să Învie şl s u f l e t u l  
omenesc.

Şi In fiecare an, odată cu pri
măvara, care vine peste firea cea fără 
de simţire, vine şl învierea pentru 
omul Înzestrat cu cuget şi simţiri ; 
creştineşti.

«Hristos a înviat!* — * Adevă
rat a înviaţi* răsună azi din mii de 
piepturi creştineşti, — şi In toate a 
pătruns razele izbăvitoare ale învierii.

învierea să alunge, iubiţilor, din 
sufletele noastre toată lndoeala, toată 
necredinţa şi toată amorţeala.

II
Din pastorala P. S. Sale episco

pului Orlgorte al Aradului:
...Creştinii de azi avem datoria 

să cercetăm dacă fiecare sfinţim locui 
ce l ocupăm. Căci oricât de înaltă 
slujbă ocupăm tn viaţă, dacă ducem 
o viaţă nevrednică, nimic nu suntem. 
Câţi oameni nu vedem astăzi spu
nând că meseria lor nu-i destul de 
cinstită şi aruncă vina pe scaunul de 
subt ei, in loc să arunce vina pe su
fletul lor propriu.

Dar sunt şi oameni, cari aruncă 
vina pe stat, pe biserică, pe comună, 
— numai pe ei Înşişi nu. Unii ca aceştia 
se plâng, că trăim vremuri grele, că-i 
scumpete, că nu-i dreptate şi câte 
altele. Faţă de aceste plăngeri trebue 
să recunoaştem că viaţa este aşa cu*n 
ni-o pregătim In familie. Din familie 
trebue să iasă copii buni, crescuţi de 
părinţi buni. Căci, iubiţii mei, agri
cultura, comerţul, ingineria, orce me
serie onorabil practicată, sunt vred-

Gontractal de mancă al gazetarilor 
italieni

Sindicalismul Italian realizat 
printr’un sever corporatism doctrinal 
a cuorlns aproape fără excepţie întreg 
domeniul muncii fizice şi acum păşt 
şte tainic organizând mun ■a intelec
tuală- Meritul este cu atât mai mare 
ca cât intre primele Instituţii cari au 
abordat sindicalismul este gazetăria. 
Şi a fost necesar. Necesar a fost de 
altfel pentru întreaga presă a Euro
pei şi Imoetlos pentru statele unde 
raporturile dintre editor şl jurnalist 
se desfăşurau după datinile şl obice
iurile ţării sau chiar ale provinciei, 
Singurele călăuze preconizând direc
tivele de urmat în fixarea relaţiilor 
dintre patron şi impiegat, în speţă 
editor şt ziarist, era dreptul comun. 
Or, singur el un e aplicabil din punct 
de vedere practic în ziaristică. Mal 
mult; nu arareori este un principiu

nice de laudă şi de ocupaţia voastră, | 
dar grija de fiii voştri este cea mai 
nobilă dintre toate. Copiii sunt Între
girea şi prelungirea vieţii noastre, 
nădejdea si floarea viitorului! Voi 
gândiţi fără Încetare la fiii voştri şi 
munciţi pentru ei, iar când moartea 
li răpeşte din mânile voastre, aveţi 
cea mai cuntă durere. Voi voiţi ca 
fiii voştri să fie fericiţi, buni, Învăţaţi, 
cuviincioşi şi aşezaţi.

Dar aceasta nu se poate face 
decât prin creşterea religioasă, dacă 
din tinereţe ie strecuraţi In suflet ideea 
binelui, dreptăţii şi sfinţeniei. Faceţi 
deci mai mai multă jertfă pentru fiii 
voştri, căci păgânii încă nutresc pe 
fiii lor, li Îmbracă, ba le dau şi unele 
cunoştinţe, dar aceasta nu ajunge. 
Trebue să Înălţăm sufletele fiilor, şi 
aceasta se face prin tnvăţătura reli
gioasă. Voi părinţilor aveţi un cate
hism, o carte de religie şi predica 
de Duminecă auzită dela preot. Aveţi 
deci putinţa să învăţaţi copiii voştri 
despre Dumnezeu şi sufletul lor ne
muritor.

Preoţii Îşi fac datoria, învaţă 
pe copii In şcoală, dar târziu, dupăce 
au trăit copiii tn familie, iar copiii Ia 
şcoală stau numai câteva ceasuri la 
lecţia de religie pe săptămână. între
bând odată pe un copil de şcoaiă 
asupra unui punct al credinţei, copi
lul a răspuns minunat, lntrebându-1: 
cine l-a învăţat, el a răspuns : «mama 
mea*. Dar cum, nu preotul te-a în
văţat? zisei eu. Copilul răspunse: <şi 
părintele m'a învăţat, dar ştiam învă
ţătura aceasta de mai înainte, dela 
mama mea» 1

Pe un alt copil l-am întrebat: 
cDe ce nu vii ia biserică? şi sărma
nul copil răspunse: «fiindcă nici tata 
nu merge». Pilda voastră, a părinţilor, 
trebue deci să Însoţească poveţele 
religioase ce le daţi fiilor voştri. In 
chipul acesta vom avea un tineret 
crescut tn frica de Dumnezeu, ascul
tător de stăpânire şi cinstitor de legi. 
Vom avea un tineret, care ocoleşte 
crimele, furturile, petrecerile păcă
toase şi toată neascultarea...

Cheltuieli prea marii Ministerul 
instrucţiei cere: un credit de trei mi 
lioane lei pentru comemorarea şco
lară dela Blaj; alt credit, de 1.800,000 
lei, pentru comemorarea universitară 
dela Cluj; şi alt credit, de un milion 
de lei, pentru comemorarea docto
rului Davila, — In total cinci milioane 
optsute de mil de lei. Serbările ace
stea s’ar putea bine organiza cu chel- 
tueli mai moderate In vremuri de să
răcie ca cea de azi.

de conduită şubred, susceptibil de tn 
terpretărl multiple şt variate cari oferă 
ocazii ca sistematic cei dot factori să 
comită ingerinţe unul altuia.

Gravitatea situaţiei nu se oprea 
atei; prin discreţia de care dispune 
proprietarul publicaţiei onoarea, pre
stigiul şi existenţa exponentului Inie 
lectaalltăţlt suverane era o pradă vie 
sfăşlată de ghiarele răpitoarei

Soluţia care răpune definitiv ne 
înţelegerile de solul acesta este con
tractul de muncă

In Italia el a fost legiferat într’al 
6 lea an de existenţă a regimului 
fascist pronulgat în Aug. 1928 şi 
complectat la 1 Ian. 1929

Concomitent cu apariţia acestei 
legiferări, iau naşteri câteva instituţii 
în lipsa cărora rezultatul urmărit de 
contractul de muncă ar deveni Imper
ceptibil. Astfel: Institutul Naţional de 
Prevederi a Jurnaliştilor italieni (art. 
22) fondat cu un capital de 700,000

„Eu sân t“...
Mântuitorul Hristos, cel de 

o fiinţă şi deapururea veşnic cu 
Tatăl şi cu Duhul, după credinţa 
şi mărturisirea noastră, a fost 
Dumnezeu adevărat şi om de
săvârşit.

Curat ca raza soarelui şi 
deschis ca lumina zilei, în istoria 
omenirii a fost singurul care a 
avut conştiinţa nevinovăţiei şi a 
sfinţeniei în faţa lui Dumnezeu şi a 
oamenilor. Numai el a putut în
treba răspicat şi pe faţă: «Cine 
dintre voi poate să mă dove
dească de păcat?»

Istoria lumii cunoaşte mulţi 
oameni înţelepţi şi eroi vestiţi, 
sfinţi şi mucenici, cari au săvârşit 
fapte mari şi nobile şi au dat 
dovezi de înalte frumuseţi sufle
teşti. Insă nici unul nu a îndrăz
nit să spună că-i fără de păcat 
şi nevinovat. Din contră, fiecare 
om, cu cât s’a aflat pe scară mai 
înaltă de ştiinţă, înţelepciune sau 
morală, cu atât şi-a simţit mai 
mult păcătoşenia şi şi-a recu
noscut mai sincer neînsemnata 
valoare. Sfântul Pavel, — cu toate 
că a fost apostolul neamurilor 
din Ierusalim, Antiohia, Efes, 
Atena, Corint şi până Ia Roma 
şi mai departe, — s’a declarat 
cu umilinţă «cel dintâi dinire 
păcătoşi».

Numai Isus a fost fără de 
păcat şi cu desăvârşire sfânt.

Afară de acest fapt din viaţa 
Lui, sfintele Evanghelii ne redau 
câteva dovezi unice în felul lor 
şi originale în istoria graiului 
omenesc, pe cari numai un glas 
dumnezeesc le-a putut rosti:

«Eu sânt lumina lumii; 
celce vine după mine, nu va um
bla în întunerec, ci va avea lu
mina vieţii».

«Eu sânt viaţa cea adevă
rată... Rămâneţi întru mine şi eu 
întru v o i: precum mlădiţa nu 
poate să aducă roadă dela sine, 
dacă nu rămâne în viţă, tot aşa 
nici voi, dacă nu rămâneţi întru 
mine».

lire aprovizionat din resurse anuale, 
din 4% asupra apuntamenteior ga 
zeţarilor, jumătate, adică 2°/0 perce
pute de edltcri.

P/intr'un decret regal se institue 
an timbru la care sunt supuse toate 
publicaţiile cotidiane sau periodice apă
rute în cuprinsul regatului şi în parte 
rambursabil prin adaosul la abona
mente, precum şl /ű°/0 realizat sub 
formă de impunere asupra biletelor 
de călătorie cu reducere pentru vizi
tatorii expoziţiilor. Administrarea este 
încredinţată unui Consiliu naţional şt 
unui comitet executiv compus din 5 
membri şi aleşi din sânul consiliului.

Urmând necontenit specializarea 
profesională pan bazele Şcolii Profe
sionale a gazetăriei la Sindicatul din 
Roma ca o perfecţionare aulonomică 
a cursului de jurnalistică pe lângă 
Universitatea din Peruza.

Sub egida unei comisianl pari
tate şl condus de secretarul Sindlcata-

«Eu sânt păstorul cel bun. 
Păstorul cel bun viaţa şi-o pune 
pentru oile sale».

«Eu sânt calea, adevărul şl 
viaţa. Nimeni nu vine la Tatăl 
meu, fără numai prin mine».

«Eu sânt uşa; de va intra 
cineva prin mine, se va mântui; 
şi va intra şi va ieşi şi păşune 
va afla».

«Eu sânt pânea vieţii; cine 
vine la mine nu va flămânzi, şi 
cine crede în mine, niciodată nu 
va înseta».

«Eu sânt învierea şl viaţa; 
celce crede în mine, va fi viu, 
chiar dacă va muri».

Isus a propoveduit ceeace 
însuşi a întrupat: Lumina, Calea, 
Adevărul, Viaţa şi învierea lumii.

Cine a mai fost aşa, şi cine 
a mai vorbit aşa?...

El eartă păcatele (Mat. 9,6); 
El îşi are fiinţa dinaintea lumii 
şi este pe aceeaş treaptă cu Tatăl 
(loan 10 ,30; 14,9);  El este tot
deauna de faţă (Mat. 18, 20); 
El mângăe omenirea (Mat. 11, 
28); El este stăpân în cer şi pe 
pământ (Mat. 28, 18).

Slujile arhiereului ascultân- 
du-1 vocea divină, au răspuns că 
«niciodată n’a vorbit vreun om  
aşa cum vorbeşte omul acesta». 
Pilat a spus, că nu află nici o  
vină în El. Soţia sa i-a trimis 
vorbă: «Nimic să nu aibi cu 
dreptul acela». Iuda vânzătorul 
strigă disperat: «Greşit-am, de 
am vândut sânge nevinovat». 
Tâlharul de pe cruce spune, că 
«Acesta n’a săvârşit nimic ne
drept». Ear «sutaşul şi ceice îm
preună cu el păzeau pe Isus, vă
zând cutremurul şi cele ce s’au 
făcut, s’au înfricoşat şi au zis: 
«Cu adevărat Fiul lui Dumnezeu 
era acesta»!

Eată deci câteva date care 
arată clar şi convingător, că Isus 
a fost om şi mai mult decât om, 
care nu găseşte termen de com 
paraţie sau de apropiere, cu nici 
un muritor înţelept sau întemee- 
tor de religiune. Ele sânt tot 
atâtea premise ale învierii. Din 
ele rezultă certitudinea învierii.

lut naţional fascist al ziariştilor, s'a 
creiat un birou de plasare organ de 
stinat a evita colinda şomajului în 
rândurile gazetarilor, apărut în ultimii 
ani ca o nouă manifestare a crizei 
moderne mondiale.

Cele 27 articole ale «Dispoziţii
lor particulare* coroborate cu «Charta 
muncii* şi «Textul contractului* în 
gădue prea puţine escapaţluni în cari 
reaua credinţă se poate lăfăi.

Prima parte înglobează ăispozi 
ţluni de ordin general, amintind intre 
altele că legea procură scutul împo
triva î m p r e j u r ă r i l o r  diverse cari 
ar leza domeniul de activitate al 
redactorului desenator, colaborator, 
reporter, stenograf, aiutor coresp., co
respondent cronicar, redactor ordinar, 
repactor şef, vice director codirector, 
director numai în cazul cânde înscris 
în registrul gazetarilor, «Lista profe
sională*, deci Implicit făcâni din I  gazetărie unica sursă de existenţă.
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Suflete al meu, închis în co

livia trupului! Meditează în di
mineaţa învierii la acest înfricoşat 
moment, petrecut în Getsemani: 

«Pe cine căutaţi?... Pe Isus 
Nazarineanul! .. .

Eu s â n th ...
Pr. II. V. Felea.

Pe calea de lumină a vea
curilor coboară din înălţimile 
slăvilor svonul «adevărului măr
turisit în cer şi pe pământ», că 
Hristos a înviat.

Dar cine a fost Hristos? 
Răspunsul n il  dau sfintele lui 
Scripturi. A fost: «Ooz adevărat 
şl Dumnezeu adevărat». Ca «Om» 
s ’a născut în peştera înfrigurată 
de tăcerea pământului, a Beth- 
leemului. A fost înfăşat şi culcat 
într’o iesle, a crescut sub îngri
jirea caldă a părinţilor Săi cu- 
vioşi, după Trup, şi învăluit în 
lumina iubirii Tatălui Lui ceresc, 
după Fiinţă. S’a botezat în apa 
limpede, ca înseninările cerului, 
a Iordanului, dela loan. A pre
dicat noroadelor învăţătură di
vină, descoperindu-le drumul 
mântuirii. A fost ascultat cu inimi 
înfrânte şi smerite de cei flă
mânzi şi însetaţi după dreptate- 
bine-pace-adevăr; primit cu O sa
nale şi ramuri de finic în cetatea 
lui David, de ceice nu voiau să 
se despartă de El. Dar a fost şi 
boicotat de cei însumeţiţi în în
văţătura legii ; pălmuit de mânile 
celor îndrăciţi; judecat, condam
nat la moarte şi răstignit... A 
murit pe cruce sub chinurile pi- 
roanelor înfipte în trup, cu se
ninul eternităţii pe frunte, şop
tind: «Iartă-le, Doamne, că nu 
ştiu ce fac». A fost pogorât de 
pe cruce şi înmormântat după 
datinile iudaice. I s’a pecetluit 
mormântul de cei înfricoşaţi, stră- 
juindu-1 cu vegherea dârză a sol
daţilor romani, temându se să nu 
fie furat de cei robiţi învăţă
turii Lui.

Dar Hristos Mântuitorul no
stru n’a fost numai om adevărat, 
ci El a fost şi Dumnezeu ade
vărat. Numai prin dumnezeirea 
sa, prin puterile ei nemărginite a 
săvârşit un întreg cortegiu de 
minuni supranaturale.

Adevărul învierii Lui din 
morţi a depăşit puterile gândirii 
unei lumi întregi, pierdută în ge- 
nuna misterelor. Acest adevăr al 
învierii a fost mărturisit, fără mur
murul îndoelii, de ceice au crezut 
în El, având a fi verificat mai în 
urmă şi de sufletele sceptice. 
Căci învierea lui a fost mărturi
sită de mironosiţele ce mergeau 
la cimitir; de conversiunea legi
timă a îndârjiţilor străjeri; de cei 
doi apostoli cari mergeau spre 
Emaos; de cei şapte apostoli 
pescuind pe lacul Genizaret; şi 
verificată, în urmă, prin minunata 
convertire a filozofului Saul — 
de pe drumul Damascului.

Adevărul învierii este farul 
ce luminează din eternitate dru
mul strădaniilor noastre de desă
vârşire spre mântuire. Pe faptul 
învierii Mântuitorului se zideşte 
pentru veşnicie fiinţa noastră, se 
ancorează în marea vieţii ce se 
înalţă de viforul ispitelor, câşti
gând siguranţă, linişte şi eroism 
în realizarea fericirii veşnice. Vă
duvită de mărturisirea învierii, 
viaţa noastră este stearpă, căci 
legile constructive ale sufletului, 
nu se ritmează cu armonia voinţii 
divine, după cum în Getsimani 
voinţa divinului Isus era în di
rectă corespondenţă cu a Tatălui 
ceresc. Altfel orce muncă pentru 
desăvârşirea noastră aici pe pă
mânt va fi inutilă.

In viaţa aceasta vom avea 
clipe de rătăcire; vom bea de 
multeori fiere în loc de apă; 
păcatul ne va insuliţa trupul; ne 
vom crucifica pe Golgota neiz- 
bânzilor; dar nu trebue să ne 
îndepărtăm de Hristos cel răstig
nit pentru mântuirea noastră şi 
înviat din morţi, spre întemeini- 
cirea credinţei în veşnicia vieţii.

învierea Lui trebue să fie 
adevărul permanent al mărturiilor

noastre, sălăşluit în sânul fiinţei 
noastre, ca o forţă tainică, con
tinuu renăscătoare spre viaţă. Ea 
este pentru noi realitatea sensi
bilă a misterului vieţii.

Prin învierea Lui Hristos 
creştinismul anulează haosul teo
riilor speculative despre lume şi 
viaţă, eclipsează păgânismul zidit 
pe alegorii imorale, superstiţii şi 
iluzii incoherente şi dă întregii 
lumi o concepţie superioară, de
spre lume şi viaţă, concepţia de
săvârşirii prin spirit, spre mân
tuire, a învierii din morţi spre 
viaţă veşnică...

Ingenunchiaţi în faţa icoanei 
învierii Mântuitorului nostru, ri
dicând ochii spre Tatăl ceresc, 
să ne învrednicească a primi acest 
praznic, în viaţa noastră, ca cea 
mai autentică pildă a reînvierii 
noastre sufleteşti; nestăvilit în
demn spre desăvârşire. Căci El 
a înviat ca Dumnezeu, pentru n o i; 
ear noi să înviem ca oameni prin 
El, pentru Dumnezeu. Să-L pri
mim în inimile noastre, căci unde 
este Hristos, este Dum nezeu,—  
Adevăr-Iubire-Credinţă-Dreptate 
Pace, — cu care noi, ceice ră
tăcim pe o fărâmă de pământ 
suspendată în spaţiu, vom putea 
deschide porţile vieţii veşnice, 
după cum El, «cu moartea pre 
moarte a călcat»...

Acesta este Hristos şi înţe
lesul praznicului învierii Lui din 
morţi. C. Zolean.

Nr. 3594/1930.
ANUNŢ

Lucrarea de rară valoare în 
literatura teologică: Introducerea 
în sfintele cărţi ale Testamentului 
nou, de profesorul Dr. Vasile 
Gheorghiu, se recomandă tuturor 
preoţilor noştri. Preţul unui exem
plar este 560 lei, acordându-se 
un rabat de 60 lei celor ce o 
procură până la sfârşitul anului 
curent.

Lucrarea se găseşte la Li
brăria arhidiecezană.

S i b i u ,  7 April 1930.
Consiliul arhiepiscopesc.

Proba de serviciu este stabilită 
la 6 luni dela anga/are, provizorat 
In care ziaristul nesatisfâcând exigen
ţei e direcţiei poate ti concedia' fără a 
putea pretinde vreo indemnitate. Su
veranitatea dreptului de a se elibera 
un certificat confirmând poziţia sa 
imaculată este determinată.

Chemările temporare sub drapel 
nu pot aduce perderea postului ocupat 
şi a retribuţiunilor legate de această 
funtţie dupăcum nu e In cazul satis 
facerii obligaţiilor cetăţeneşti faţă de 
armată.

Se stipulează minimul de retri- 
buţive după o scară proporţională cu 
populaţia oraşului unde gazetarul 
îndeplineşte vreun oficiu. Tot în ma
terie de salarizare se adoptă criteriul 
de avansare quinquenal, augmentare 
adoptată şi cu ocazia concedierilor ca 
titlu de bătrâneţe.

Repausul, concediile anuale şi de 
infirmitate temporală, accidente p»o-

venite in exerciţiul profesionaal etc., 
nu se bucura de exploatarea cea mai 
judicioasă negliiându se unele pre 
cedente.

Problema schimbării principiilor 
politice şi a imposibilităţii situaţiei 
gazetarului faţă de o împrejurare mo
rală dată nu preocupă decât art. 16 
şi 17. Natural ar fi fost ca o reformă 
radicală a directivelor politice in exis
tenţa unei publicaţii să facă obiectul 
unei discuţii de amploare şl prin ur
mare o legiferate detailată, la înde
mâna «directorilor, codirectorilor, vise 
directorilor, redactorilor şefi, titulari 
ai biroului, de corespondenţă, redactori 
de articole politice, corespondenţi par 
lamentări şi toţi jurnaliştii având 
funcţii politice*

Pe urmă fragilitatea primei che
stiunii presupune doua partide anga
jate, una concepţia politică nouă care 
vine să câlăuzeze publicaţia de aici 
înainte şl ideea politică veche, care

acum va trebui înlocuită; lacuna legii ; 
— pare-se intenţionată — vine să fie 
elucidată de prima instanţă, acele '■ 
«Colleges des Pradhommes» prea cu- 
ţin obiective. De aci apeluri recursuri, 
subiecte pe cari legea voia să le excludă.

In privinţa celei de a doua, pre
judiciile morale aduse ziaristului in 
cariera sa sunt atât de relative, ne- ; 
definite şi multe încât lega contractului 
colectiv, dacă nu precizează excită o 
stare de fapt copleşită de instzizabil \

Ca aceste mici mancuri cari vor 
fi complectate şi identificate cu rolul ! 
ce contractul colectiv şi-l asumă, co- 
dificarea muncit ziaristului aşa cum. 
s’a făcut în Italia este o Izbândă, 
care fără emfază poa’e f i  calificată 
de un succes unic în Eutona. Şi ca 
otice Idee proaspătă contractul cole
ctiv este un început, dar un început 
incomensurabil, el fiind prea puţin 
apărat în legislaţia altor state.

Evident nu o împrejurare de alt 
ordin decât cei politic nu a hărăzit 
altor State o asemenea lege, ideea 
sindicalizării a fost incrustată în sta-

P a ş t i i ^
Veniţi de luaţi lumină 1
Noaptea Sâmbetei cuprinsese cu 

desăvârşire Ierusalimul; liniştea şi 
somnul stăpâniau pretutindenea.

In miez de noapte insă un frea
măt neînţeles străbătu întreaga fire,'* 
era parecă o răsuflare, ce pune capăt 
unui gemet (năbuşit, o descătuşare 
dintr’o îndelungată aservire.

Deodată se aude lămurit zgo
motul unei pietre mari, care se ro
stogoleşte. .. In acelaş moment intu- 

! nerecul nopţii e curmat şi îndată se 
făcâi lumină m are... A înviaţi

Pentruca rânduiala firii să nu 
sufere zminteală, eată se făcu acum 
lumină in miez de noapte, pentru a 
se compensa întunericul care .a cu
prins pământul mai înainte cu trei 
zile, dela al şaselea până la ai nouălea 
ceas.

Daci atunci pământul s’a cutre
murat de chinurile celui Răstignit, 
acum la Învierea Lui saltă de bucurie. 
La această bucurie a naturii nici o 
fiinţă omenească nu se asociază, nici 
paznicii de veghe la mormânt, cari 
cuprinşi de teamă au amorţit. Când 
s’au trezit, firea Işi reluase cursul 
obişnuit, zorile se anunţau; un lucru 
insă a rămas: peceţile mormântului 
erau rupte, peatra prăvălită, paznicii 
romani nu mat aveau ce să păzească, 
şi ruşinaţi au plecat.

Maria Magdalena, care alături 
de mama lui Isus, a rămas până ia 
urmă lângă cruce, a fost şl în această 
dimineaţă prima care a alergat la mor
mânt. Mare i-a fost durerea, când a 
văzut că Domnul nu era in groapă; 
a alergat la Simon Petru şi la celalalt 
ucenic, pe care îi iubia Isus şi a zis 
lor: Au luat pe Domnul din mor- 
mormânt şi nu ştim unde l-au pus 
pe el (loan 20, 2). Cei doi apostoli, 
au fugit îndată la mormânt; loan, ra r 
tânăr, a ajuns cel dintâi, dar n’a in
trat inlăuntru, poate din respect faţă 
de Petru, şi s’a mulţumit să privească 
de afară. Sosind Petru a Intrat dea- 
dreptul şi a văzut gioigiurile singure 
zăcând; a Intrat apoi şi loan «şi a 
văzut şi a crezut, că încă nu ştiau 
scriptura, că trebuia să Invieze din 
morţi» (loan 20, 9).

Intr’adevăr Mântuitorul spusese 
ucenicilor săi că va învia a treia zi; 
faptul li s’a părut insă prea mare şi 
nu l-au Înţeles. La văzul mormântului 
şi a giulgiurilor Insă, li s’au deschis 
ochii: au crezut 1 Asemenea ii s’a lu
minat şi mintea şi şi au adus aminte 
de scriptură (Isaia 53, 11): «Şi va da 
Domnul cu mâna sa să scoată din 
durere sufletul iui, şi să-i arate lui 
lumini»...

tutele organizaţiilor profesionale ita
liene la început ca o condiţie, azi 
o concesiune făcută politice fasciste 
iar mâine şi viitorul va fi brăzdat 
transversal şi longitudinal de senti
mentul corporativ, «singurul capabil 
a produce în folosul naţiunii», după 
cum se obişnuieşte a se spune în căl
câiul înfipt în coastele Mediteranei.

LEON PROCA.

P e  patul de m oarte. O copi- 
iiţă, de nouă ani, a unui preot, e pe 
patul de moarte.

— Eşti bucuroasă că mori? o 
întreabă tatăl său.

— Da, sânt foarte fericită, pen- 
trucă voi ajunge astfel mai curând Ia 
Hristos.

— De unde ştii că există?
— Dta doar m’ai învăţat, tată!
— Dar, dacă ţi-am spus neade

văr, amigindu-te?
Atunci fetiţa, luând o înfăţişare 

gravă, si-a întins mânile înlături şi a 
rostit respicat şi cu convingere:

— Aşa a murit pe cruce, pironit 
pentru mine.
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Cuprinşi de bucurie sfântă şi 
Încredinţaţi de învierea Domnului, cei 
doi ucenici au plecat tăcuti spre oraş.

Maria tnsi care venise earăş, a 
rămas plângând pe marginea mor
mântului ; lacrimile ei au fost curmate 
prin vedenia celor doi Îngeri, ear 
mângâiere desăvârşită a primit dela 
Hristos, care i s’a arătat, zicându-i: 
Marie! — Pătrunsă de bucurie supra
firească, a răspuns tntr’un sublim 
avânt: Invăţătorule I (loan 20, 16).

Ceata Împrăştiată a ucenicilor 
şi a prietenilor lui lsus Începea să se 
adune din nou, lumina Învierii celui 
răstignit strălucea tot mai convingător 
tn sufletele lor; de altfel In seara ace- 
leiaş zile Hristos apare, In mijlocul 
lor, uşile fiiad încuiate, şi le zice: 
Pace vouă! dupăce mai Înainte li-a 
arătat semnele cuielor şi coasta sa.

Nu mal rămânea deci nici umbră 
de îndoială în sufletele aleşilor Iul 
Isas; Domnul lor, învăţătorul, e viu, 
a biruit moartea şi acum eată, ca unul 
ce are putere dela Tatăl, ti Înzestrează 
şi pe ei cu putere cerească.

învierea lui Hristos, relatată atât 
de simplu In evanghelii, este cel mai 
mare fapt pe care l a înregistrat vreo
dată istoria lumii evenimentul capital 
cunoscut de umanitate, cel mal puter
nic strigăt de <Sus să avem Inimile*, 
care a tunat peste întinsul globului 
pământesc. Acest fapt ne face să ie
şim din vâltoarea vieţii de toate zilele.

In fa(a Învierii iui Hristos o ati
tudine deosebită se impune, atitudine 
de cugetare, de simţire, de viată.

Cel înviat se descopere ca lu
mină, ca adevăr. Lumina împrumutată 
din focul Învierii se respândeşte trep
tat In Încăperea fără de lumină a lumii. 
Lumina adevărului, lumina credintii 
celei adevărate Începe să strălucească 
lumii prin Învierea lui Hristos. «Iar 
dacă Hristos nu s’a sculat, zadarnică 
jste credinţa noastră». (1 Cor. 15, 17).

Acest strigăt: «lumina lut Hti- 
stos» se precizează mereu, şi pe aripi 
de sufiare duhovnicească se vesteşte 
universului întreg, pătrunzând tot mai 
bogat şi mai adânc In inimi, transfi
gurând sufletele.

Hristos este Dumnezeu şi toc
mai pentru aceasta lumină! Cei cari 
ajung la cunoştinţa acestei lumini, 
jubilează, căci recunosc In cel Înviat 
pe Fiul lui Dumnezeu: «şi aceasta 
este biruinţa care birueşte lumea 
credinţa noastră. Cine este celce bi- 
ruieşte lumea, fără numai celce crede 
că lsus este Fiul Iul Dumnezeu». 
(1 loan 5, 4, 5).

Din acestea afirmăm că lsus este 
adevărul. lsus a spus despre sine: 
Eu sânt calea, adevărul şi viata. lsus 
are adevărul, cunoaşte adevărul, este 
adevărul; aduce şi descopere lutregul 
adevăr religios. Ei ne arată un adevăr 
dumnezeesc, supranatural pe care 
sângele şi carnea, va să zică price
perea şi inima omenească, n’au fost 
In stare nicicând să-l bănuiască, nici 
să-l descopere, nici să-l câştige. Lu
mina pe care a răspândit o Hristos 
In viaţa sa, — lumină fiind lumii, 
este adevărită acum prin Înviere, in 
mod strălucitor, ca fiind dumnezeească.

Cât de minunat s’au Împlinit 
cuvintele lui Hristos către Pilat: «Deci 
au zis lui Pilat: Au Împărat eşti tu? 
Răspunsa lsus: tu zici că Împărat 
sântem. Eu spre aceasta m'am născut, 
şl spre aceasta am venit în lume ca 
să mărturisesc adevărul. Tot celce 
este din adevăr ascultă glasul meu. 
Zis-a lui Pilat: Ce este adevărul? 
(loan 18, 37, 38).

Dacă atunci când lsus era legat 
Înaintea lui Pilat, nu a răspuns Între
bării sale, acum prin Înviere strigă 
lumii Întregi cu glas mare. învierea 
lui Hristos a dat soluţlune deplină şl 
definitivă întrebării îndoielnice a pro
consulului romna.

Prin Învierea sa lsus a pecetluit 
şi verificat, pentru eternitate, toate în

văţăturile şi acţiunile sale din viaţa 
sa de profet şi arhiereu.

învierea iui Hristos devine astfel 
cea mai bună chezăşie a dumnezeirii 
sale, precum şi a trimiterii sale me
sianice.

In faţa acestui mare fapt, cre
ştinul ortodox se va Închina cu cre
dinţă; cel înviat va fi pentru el Dom
nul şi Dumnezeul său. Învierea lui 
Hristos 11 va trece dela moarte la 
viaţă, din Intunerec la lumină 1

Numirea de Paşti, pentru ziua 
Învierii, ştim că vine dela cuvântul 
jidovesc pascha, ceeace va să zică 
trecere, dela biblica trecere a Îngeru
lui Domnului In Egipt, şi dela tre
cerea evreilor prin Marea roşie; la 
Paşti e potrivit deci să se petreacă In 
noi o trecere, o transformare. Aceasta 
Insă In ordine spirituală, din starea 
de păcat in starea de har, dela moarte 
la viaţă, de pe pământ la cer, fn lumina 
adevărată a Părintelui luminilor 1

Sânt Paştile, veniţi de luaţi lumină 1
Qheorghe Secaş
profesor de teologie

Anunţăm cu durere trista ştire, 
că Spiridon Moian, intendant maior 
in retragere, cassarul Consistorului 
nostru arhiepiscopesc, după un morb 
greu de câteva săptămâni tn 15 Apri
lie a. c. tn etate de 69 ani, a răposat 
In Domnul.

Regretatul defunct erâ descen
dentul unei familii de grăniceri din 
tara Oltului şi din tinereţele sale s’a 
dedicat carierii militare, ajungând In 
decursul răsboiului tn armata C. R. 
intendant maior.

După ieşirea din armată, fiind 
Încă In depline puteri fizice şi psihice, 
Sinodul nostru arhidiecezan 1 a ales 
asesor onorar al senatului epitropesc, 
iar Consistorul arhidiecezan i a În
credinţat importantul oficiu de cassar 
consistorial.

Timp de 10 ani a provăzut acest 
important post cu cea mai mare 
conştienţiositate, distingându-se prin 
râvni şi prin o deosebită acurateţă. 
In ultimii ani ai vieţii sale a publicat 
scrierile postume ale fratelui său mai 
mare Qheorghe Moian fost profesor 
la Seminarul nostru arhidiecezan, iar 
mai târziu la Seminarul Central din 
Bucureşti, decedat tn anul 1915

Răposatul in Domnul Spiridon 
Moian întreaga sa avere chivernisită 
prin cumpăt şi cruţare a destinat-o spre 
scopuri filantropice, dispunând a se 
înfiinţa o Fundaţiune Intitulată tGheor 
ghe şi Spiridon Moian*, Încredinţând 
cu administrarea ei Consiliul nostru 
arhiepiscopesc. Suma lăsată spre 
acest scop se apropie de cifra de
400,000 Lei.

Sicriul defunctului Spiridon Mo
ian a fost aşezst tn capela spitalului 
orăşenesc, unde murise. Pe sicriu a fost 
aşezate mai multe cununi: din partea 
Consiliului arhiepiscopesc, a necon
solatei sale soţii Alexandrina născută 
Stoica, a nepotului său Qheorghe 
Moian inginer şi a altor rudenii, cu
noscuţi şi prieteni.

Serviciul funebra! a fost săvârşit 
In 16 April a. c. in numita capelă de 
protoiereii E. Cioran, A. Qâlea şi V. 
Nistor; iar apoi corpul neînsufleţit al 
răposatului a fost transpus tn comuna 
sa natală Voila din judeţul Făgăra
şului, unde a fost aşezat cu ceremonia 
cuvenită In 17 April a. c. in cripta 
familiari de acolo.

Depunând o lacrimă de durere 
pe mormântul decedatului, care În
treaga sa viaţă a dedicat-o binelui 
obştesc, rugăm pe bunul Dumnezeu, 
ca sufletul lui să-l aşeze tn lăcaşurile 
drepţilor. — In veci amintirea luil

Asociaţinnea pentru literatura română 
şi cultura poporului român, „Ast.rau

Convocare
In temeiul hotărârii adunării ge

nerale dela Turda din luna Octomvrie 
anul trecut, convocăm Congresul cui 
túrát al Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român 
«Astra», la Sibiu, pe zilele de 24, 25 şi 
26 April 1930, cu programul următor:

1. Dimineaţa la ora 9 chemarea 
Duhului sfânt In catedrala mitropoli
tană ortodoxă română şi tn biserica 
unită română.

2. Deschiderea congresului la 
ora 10 a. m.

3. Referate asupra problemelor 
cuprinse In circulara Nr. 3994/1929, 
discutarea lor şi tncheerile votate.

Sânt rugaţi a participa la acest 
congres câte 1—3 delegaţi dela fie
care despărţământ al Astrei, precum 
şi toţi românii cari se interesează de 
istorica societate cărturărească dela 
Sibiu şi tn general de marea pro
blemă a culturii poporului românesc. 
Vor fi admişi Ia discuţie toţi aceia, 
cari au cuvânt de spus asupra pro
blemelor, ce se vor pune la ordinea 
zilei, fie că sânt ori ba membri ai 
societăţii.

Ceice doresc a participa sânt ru
gaţi a aviza despre aceasta Comitetul 
central la Sibiu cel mult până In 21 
April a. c., ca să se poată lua măsuri 
pentru incartiruire la hotelele «Bule
vard» ori «împăratul Romanilor», unde 
oaspeţii noştri vor beneficia pentru 
zilele de mai sus reducere de 30'/#. 
cum şi In restaurantul hotelului «Bu
levard».

Toată ziua tn 23, şi dimineaţa in 
24 April, la gara din Sibiu se vor găsi 
aranjorii noştri cu bandă albă la 
braţul drept, cari vor da toate infor- 
ţiunile şi vor oferi celor ce se cu
vine cărţile de legitimare pentru ho
tel şi restaurant.

Comitetul central al Asociaţiunii.

i n f o r m ™
La praznicul luminatei 

sărbători a Sfintelor Paşti 
adresăm tuturor cititorilor 
noştri creştineasca salutare: 

HRISTOS A ÎNVIAT!
Decorare. înalta Regenţă a con

ferit medalia «Bene Merenti» cl I. 
venarabilei doamne Marla Cosma 
din Sibiu, pentru munca stăruitoare 
desfăşurată pe trerenul cultural şi na
ţional din Ardeal. Dorim venerabilei 
matroane să se poată bucura Încă 
mult timp de binemeritata distincţie.

Contestaţie respinsă. Comitetul 
de revisiune din Cluj, — ocupându-se 
Vinerea trecută de contestaţia Inain 
tată din partea listei româneşti din 
Sibiu, Împotriva alegerilor municipale 
din acest oraş, — a respins această 
contestaţie.

Bisericile tn Ungaria de astăzi 
dispun, — cum scrie o revistă bise 
ricească maghiară, de moşii In întin
dere, socotită In jugăre (pogoane) 
cadastrale: 962 mii ale bisericii ro- 
msno-catolice, 47 mii ale bisericii re
formate, 10 mii ale evanghelicilor, 
2700 ale greco-catolicilor, 1300 ale 
ortodocşilor, 291 ale unitarilor; şina- 
goagele au 104 jugăre.

Cel mal mare tiraj tl are biblia. 
Societatea biblică britanică publică 
zilnic 12 mii de biblii. Această socie
tate a vândut până acum 237 mili
oane biblii tipărite In peste 600 de 
limbi şi dialecte. In Europa se vând 
anual cam 1 Va milion de exemplare 
din această ediţie a bibliei, In Ame
rica de sud peste o jumătate de mi
lion de volume.

Ş T I R I  L O C A L E
Publicul care, — nu prea nu

meros, — a fost de faţă Vineri seara, 
in 11 April, la concertai religios, dat 
tn catedrala mitropolitană de Reuniu- 
niunea română de muzică «O. Dima», 
a avut bun prilej, pentru orce suflet 
creştin, ca, tn preajma Sfintelor săr
bători ale învierii, să se reculeagă, 
revenind la Hristos, spre a-i cere har 
şi ajutor.

Sub măeastra conducere a dlui 
N. Oancea, corul Reuniunii a exe
cutat, In timp de-o oră, 12 cântări, 
între care subliniem pe: De tine se 
bucură, a regretatului maestru Oh. 
Dima, o melodie, ale cărei acorduri 
ne revocă in minte muzica bisericea
scă a poporului nostru ardelenesc. 
Frumos, dulce, de-o gingăşie extra
ordinară, a fost Hristos a înviat, ai 
lui Podoleanu; expresiv şi puternic 
Sfinte Dumnezeule, de Ed. Wachmann, 
nu mai puţin izbutite celelalte com
poziţii, de: N. Oancea, T. Popovici 
şi O. Muzicescu.

Concertul, — onorat cu pre
zenţa I. P. S. Sale Mitropolitului Ni- 
colae, a P. S. Saie Arhiereului Vasile, 
vicar arhiepiscopesc, şi a altor per
soane bisericeşti, militare şi civile din 
oraş, — Întăreşte buna reputaţie a 
Reuniunii.

Răscumpărări. Părintele asesor 
cons. Dr. George Proca şi-a răscum
părat felicitările de ziua onomastică, 
contribuind la fondul orfelinatului 
arhidiecezan cu suma de 500 Lei.

— Dl. Dr George Măcelar, ad
vocat, şi-a rescumpărat felicitările de 
ziua onomastică, dăruind 500 Lei la 
fondul N. Cristea, administrat de Reu
niunea meseriaşilor şi 500 Lei la fon
dul căminului pentru bătrâni al «So
cietăţii rom. de Inmorm. din Sibiu».

— La acelaş fond, şi tot ca res- 
cumpărare a felicitărilor a dăruit dl 
George Poponea, 200 Lei.

Li se exprimă mulţumită.
Adunarea generală a «Reuniunii 

cult. naţionale a meseriaşilor români 
din Sibiu» s’a ţinut tn 6 April a. c. 
conform ordinei de zi publicată. Adu
narea generală a fost deschisă şi con
dusă de di rector N. Colan, prezi
dentul Reuniunii. S'a cetit Raportul 
general al comitetului şi s’a prezen
tat încheierea socotelilor pe anul 1929,

I fiind primit atât raportul general, cât 
şi Încheierea socotelilor, votându«i-se 
comitetului mulţumită şi dându-i-se 
descărcare.

Urmând la ordinea zilei alege
rea comitetului pe timp de 3 ani, 
Înainte de a se trece ia alegerea co
misiei d« candidare, dl N. Colan 
comunică adunării generale că In 
urma multelor ocupaţii ce le are, 
roagă adunarea generală să abstee 
dela alegerea dsale ca prezident, mul- 
ţămind pentru Încrederea, dragostea 
şi sprijinul acordat timp de 6 ani. 
DuDă alegerea comisiei de candidare 
şi după propunerea ei, este ales 
aproape in Întregime vechiul comi
tet, tn frunte cu ştim. domn Emílián 
Cioran, protopop, ca prezident.

După alegerea comitetului, dl
Q. Poponea, ca prezident al alegerii, 
in numele adunării generale, tn cu
vinte bine simţite mulţumeşte dlui 
rector N. Colan pentru conducerea 
fnţeleaptă şi dragostea arătată in cei 
6 ani, rugându-l ca şi pe viitor să fie 
bun îndrumător şi sfătuitor al reuniunii.

De Încheiere amintim, că vechia 
noastră Reuniune, pe lângă continua
rea activităţii, conform tradiţiei pe 
teren cultural, naţional şi profesional, 
şi-a mai Îmbogăţit averea in anul 1929, 
cu f r u m o a s a  sumă de aproape
100,000 Lei. ________

ft*oşta redacţiei
Pr. T. Ai. in 5. Confetenţa a apărut 

în Nrul 28. — Vi se comuni ă de administraţie 
că foaia se trimite la adresa Oficiului parohial.

I
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Publicaţie de licitaţie
Pentru facerea unui grilaj aşezat 

pe un zid de beton, se publică lici
taţie, care se va ţinea fn ziua de 11 
Mal a. c. Betonul In pământ va fi de 
40 cm. şi afară din pământ de 70 cm., 
grilajul va avea in lungime 36 metri 
şi în înălţime 1'20 m.; se va face gri
lajul după modelul ales de consiliul 
parohial. Doritorii să-şi trimită la ofi
ciul parohial oferta pe ziua numită. 

B un eşt i ,  în 6 April 1930. 
Oficiul parohial ortodox român.

Dela Librăria Arhidecezană din 
Sibiu se poate procura:

Confesiuni şi Secte
studiu istoric-misionar

de
Arhiereul

Grigorie Leu Botoşăneanu
Preţul Lei 120*—, plus spese poştale Lei 10.

i i i i i i i i  i m  m u  u n  i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i n i i i i  h i h i  u m  i i i  i i i i i m i m

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON CRI5TEH
înalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţlunl la studiul Istoriei blserioel 

române ortodoxe contimporane

de
ION RUSU ABRUDEANU

Volumul 1

Preţul Lei 5001—, plus spese poştale 
Lei 20'—. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.
« i i m m m i i i a i i i i i i i i i m i i n i i i i H i i i i i n i n i H i i m n n i i i î H î n m n i n n n i i

A apărat in editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibiu broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s i a n ic e  
în  v e ch iu l T e s tam en t“
texte alese de dl N1COLAE NEAGA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre- 
iană», din Biblia publicată sub îngrijirea 
Sfântului Sinod In 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât mai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice sunt Înze
strate cu titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţul unui exemplar e 
Lei 55'—. Librăriilor şi direcţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se dă 20*/, rabat.

Librăria Arhidiecezană

A apărut In ediţie nouă şi se afiă 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:
Teologia practică

Divipra U n  M it
cursuri universitare

de
Dr. Vasile Mitrofanoviei
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi 
Prelucrate, complectate şi editate

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi compactate 
de

Dr. în teologie şi filozofie
Nectarie Nicolae Cotlarciuc

arhiepiscop şi mitropolit ai Bucovinei 
fost profesor universitar pentru Teologia practică

Preţul Lei 650"—, plus spese poştale Lei 30'—

Reverenzi
preoţeşti

D upă u lt im e le  c e r in ţe
Se execută în termenul cel mai scurt 
posibil pe lângă preţ convenabil la

Croitoria (23) 7 - 7

Dumitru Dusleag
Sibiu, Târgul P eştelu i Nr. 12

In d ep o z it 1 Ş tofe Tn perm anenţă

t i

A apăru t
în cBiblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

J l i M M M í
Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limb* 

germană 
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis 
copia de Alba lulia şi Sibiu. Dar na 
ar trebui să fie preot în biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

Statistica bisericească
de

Euseviu Popovlci
profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs ora) iu limba getmanä, ţinut pentru 
ultima oară în anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Traducere

de
M itropolitul A tanasle Mlronescu

fost Primat al României
PREŢUL: Volumul I Lei 130-

II „ 150—
III 120—

„ iV „ 200—
plus spese po8'ale Lei 30-—.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

A n d r e i  Ş a g u n a
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană In Sibiu

F xaaţ-u .1 : 2 5  I_ .» l

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

Ed. Il-a. Preţul 35 lei
Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po
sti Lei 10, prin mandat postai.

Au apărut:

Manuale de limba românâ
de E. HODOŞ

I. Carte de citire şi Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară;

II. N o ţ i u n i  de Stilistică şi 
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literaturii); şi

III. Elemente de 1st. Literaturii
Se găsesc de vânzare la LIBRĂRIA 

ARH1DIECEZANA în Sibiu

Dela Librăria Arbidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e d e  bro
derii şl ţesături rom aneşti, de dna

MINERVA SCH A FFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. 11 600 
Caietul 1 Modele de cusături româneşti 25

n 11 », », ,, ,. 40
„ IU „ „ ii ii (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

La X .i~bxâLxia. -A -x la .ld ie c m z a .x i.f t
in Sibiu se afiă de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate -♦

pentru parobii, bănci, oficii şi particulari cu
~  preţuri moderate '

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:

Introducere în sfintele cărţi
ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400'—. La comande se 
alătură Lei 20 — pentru spese poştale.

Au apărut şi se afli de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  f u n e b ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A apărut:

PottM Hulii #t
de Pr. loan Stefan Poptscu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat în biserică. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată ia discuţia pentru^ 
ratificarea Concordatului, în şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şl Mitropolit

Preţul Lei 30'— +  spese Lei 5'—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi* 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul

prin mandat poştal.

Dela Librăria Arhidiecezană se 
pot procura

Notiţe despre întâm
plările contimporane
de loan cav. de Pnşcariu. Preţul 
Lei 100, plus spese de postă Lei 15

A apărut în Biblioteca

La Vatra sufletească a Neamului
Nr. IX

Cum s ’a iacul unirea cu 
Roma în Ohaba-Forgaciu 7

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude 

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consilier-referent eparhial, Arad.

Se poate procura dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu. Preţul Lei 25'—, 

plus spese Lei 5'—.

A niţnri şi reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi intrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame iu cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

.Pentru preoţim e, ólofe bune, 
Ieftine, speciale pentru reverenzi, se 
găsesc de vânzare, in cantitate re
strânsăI, la Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu. Doritorii sânt Invitaţi a se 
adresa cu încredere şt cât mal curând 
câtră Librăria noastră.

A apărut, în a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de Constanţa H odoş, cu o
prefaţă de Ion Gorun. Bucureşti, 
Tip. 1. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu. Preţul 60 lei, 
şi porto.___________________

Redactor rssponsanii: Dr. Gtorge Proca. centura s» tipaiu. Tipogiauei arműiecezaue.


